Liczby rzeczywiste

Zadania na plusy

Maria Matycha

Liczby rzeczywiste

Zadanie 1
Oblicz warto$é ilorazu %&’3, gdy:
a)r=23.33.73,  y=22.3%.7

b)z=22.3%.57-17, y=2-3*.17
Zadanie 2
Oblicz:

e) 519 [515 . (1)°]
£) [(272) 2]

732 763 (7416
&) Tt

h) 34 212 16
Zadanie 3
Przedstaw w postaci potegi:

a) ()"~ (3)

b) 324 +2°5+26 4 7.24

c) 5% +3-25% — 57 4+2.56
d)2-38+5-31412-319
e)5-215+9.213 4 6.212
Zadanie 4

Oblicz, pamigtajac o kolejnosci wykonywania dzia-
tan:
a)42:(~7)+9-8-/52 —42
b) 41 — 1/196 —50.3% 4 (1)~°
c) 2v/64 —18:3%2 — /144

d) 2(v/64 — 18) : (22 — \/196)

e) 2164 — 18 : (32 — \/196)

f) 3(v/64 — 18) : (42 — \/225)
Zadanie 5

Wylacz czynnik przed pierwiastek i przeprowadz
redukcje:

a) 3v/20 + 5v/45 — 24/80

b) 0,5v/50 + 0,8v/72 — 0,2/32

c) \/J?Jr%\/?)ﬁ?f%z\/%, gdy = >0
d) (0,5v24 — 3v/40) — (V150 + /54 — 1/1000)
e) 6v/24 — 3v/54 — 21/150

f) $v/72 —0,5v/200 + 5V18 - 0,8V/32
g8) 2,5V1, 44— (32,56 — 1,24/2,25)
h) (49/21 — 28T) — (3250 + 4 V/615)
i) 3v2 (3v/6 — 5v/50)

j) (3v12 —5v/48) - (=3V3)

k) (178\/41»8 - 274\/%) . (_\/ﬁ)

1) (2v2 - 3V3)?

m) (6 — 2v/6)?

n) (2v12 - 5v3)?

Zadanie 6
Wykonaj mnozenie:

a) (V3 +2v2)(2V3 —V2)
b) (3v5 —2V6)(2v6 — V/5)
c) (a —vb)(2a + 2vb)

d) (c+2v2)(3c — 6v2)

Zadanie 7
Dane sa liczby x i y. Oblicz x —y, x +y, zy i

Y
Otrzymane wyniki przedstaw w postaci a + by/c.
a)r=3+2V3 i y=2-3/3

b)z=2-v2 iy=2+2
)r=2-5V71iy=1-+7

d) z= % —-V3 iy=+3

Zadanie 8

Wykonaj mnozenie:

a) (V5 —V3)(V15+V12)

b) (V6 —v2)(V3 - /8)

Zadanie 9

Przeksztal¢ wyrazenie:

a)%
6
b) 53
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2v/3-3
c) 43
1-5v2
d) 2V3
e) —21/48+45/12
V27
V7
) 3+V7
V5
g) V-2
3v2-4
h) V3+5
i) —/27+3v/3
7—4V3
. V3—1
J) 1,5—v/3

na réwnowazne mu wyrazenie, ktérego mianownik

jest liczba wymierna.
Zadanie 10

Zbadaj, jaka liczba wymierna, czy niewymierna jest

liczba:

a) /57 — 40v/2 — \/40v/2 + 57

b) V28v5 + 69 + /69 — 28/5

Zadanie 11

Oblicz:

a) /2 V5, b) /5]
Zadanie 12

Oblicz:

\/g c) ¥30 - /50

a) /(7 - VD)2 — (VT 72

b) /88 + /144
c) 11—96 — ,3/%

d) V121—+/196
V144—+/169

84t-111:91—(—21):2

e) 14:22+82.12

1531 -101:92—(-32):2

f)

11
1211

(24-1,9):32

g) 0,05~ 1

4 (33-2,3):5%

34—(—1,25)]-2,4+(-5,8)

131 —
h) AT+

65—(—1,75)]-3,14(—2,3)- 2

.\ 30:4%1+111:5
1) 14:22+82.142
(4,5-12+3,75)

) 12,1

Zadanie 13

Liczby 2 =0, (6) i y = 4, (36) przedstaw w postaci
utamka zwyklego, a nastepnie oblicz: z+y,z -y, %

2 164125
2211541873
575

Zadanie 14
Oblicz:

1 1 2 1 1
a) 27°,256% 87,5127, 327

b) (0,16)",(0.008) *, (42)"

(0, 729)
1
c)3*-3

d) (2%)

i3
e)4d* :4

Wl

[

ol

Zadanie 15

Uprosé:

16 5/5-\/5
83 .V2

b) 8UST- (1) -0

3 1329
c) ==
T2

d) (521_25,)_2

_2
() ()7
Zadanie 16

Oblicz:

V)
~

Wi

Wi

a) {(4—7%)§ + (4+7%)1

c) [<2+53>; + (5%

Zadanie 17
Wykonaj dziatania:

_2)12

Nl=

.16

_3 —
2

,(1,69) 7,

a) (1+3)(1 —v3) — (3+3V3)?

b) (2v2-1)(1-2v2)

©) (3+ V3’ - (3 Y3y

d) (5 = V) — (V5 + 7

e) 2,522 —[0,62% — (3,52 + 2?) — (2% + 32)]+
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+[0, 122 — (2? — 3,5z) + 2?] Zadanie 24
f) © — 1,4ay + 1,2y — {1,62y — [0,6y — (1,4z — Rozwiaz réwnania, w ktérych niewiadoma jest x :
2, dzy)|+ a) 17ma —3am+5bm—8ma = 10ma—5am+T7bm+
—(1, 42y — 16y)} +max
g) 2,6z — {1,8y — [2,2z — (y — 0,6z) + 1,4y]+ b) ax +br=m+x
—[1,6x — 0, 2z]} calz—1)—b=z—a
h) 3z[5y — (Tx—4y)] —8y[3z— (Ty—5z)+ (6z—11y)] d) (z —a)(z —b) =2? —a®
i) 22[4,82% — 0,6y(1,6x — 1,4y)]+ e) e=be | 4 — co=b
c c

—1,2y2[3,62% — 1,62(0,8x — 1,4y) + 2, 4y?]
itz [4dz — (33y —31L4)] +
— [1332 — (113 — 83y)] 43y

+ b _ z—b
B) 5 —s=""11%
g)m'T_w_@_F%:a
Zadanie 25

Zadanie 18 Oblicz a z réwnan:
Oblicz warto$é wyrazen: v8la?b* oraz 1/%@ - b)2, a) (a+2v3)(3-V3) =9+3
gdy: b) (3— av2)(1 - v2) = v2
a)a>0ib>0 c) (2—Vh)(a+V5) =1++5
b)a>0ib<0 d) (13-v5)(3+V5)=4+aVh
€)a<0ib<0 Zadanie 26
Zadanie 19 Rozwiaz nieréwnosci:
Oblicz warto$¢ wyrazenia: a) (x—1)2+7> (z+4)?
2 2 2
a) Ltata® L Dbl geqig = 1. p— 1 b) (14+x)*+32° < (2x—-1)*47
) 1*“"22 bz;bﬂ ) 3 3 c) (x—4)2+6<2®+2x+2
z+y)” —(z— AE . —
b) %, jesiz =1,7;, y=-0,7. d) 3x2—7 42 <2z —1)
c) BTt Dl oty p =1L, 1= 1L, e) dufl > wid
Zadanie 20 Zadanie 27
Oblicz: Zmajdz liczby spelniajace nieréwnodci:
a) (2a%b3¢)8 - (—ab*c?d)* a) 3+ 3LH 4 223 <y
b) (2wyz?)? - (=3a?y'2")" : (=32%yz)° b) 554 4 g < 32+ 1
c) (=3a™Tpm="ne) : (—1,5a™b™™) 3 ) 3
d) (82Pyn29) : (—daP~2y2z04) c) (z—3)°+92° —-5z+2>2°—-8
.'L'2 —x Xr— 1)2
Zadanie 21 d) % — =55+ 22 <5 430 -2
Wykonaj dziatania i przeprowadz redukcje: Zadanie 28
a) —(3+2)?+5(1—2)?-3(1—2)(1+x) Oblicz:

b) 4(m + 3n)? + 3(4m — n)? — 2(m +n)(m — n) a) 4% liczby 58,

¢) —(2¢ +5d)(2c — 5d) — 6(2d — 5¢)* + 3(5¢ + 2d)*  b) 31% liczby 301,

d) [(3z +y)* — (z + 3y)*|2zy ¢) 125% liczby 45,
Zadanie 22 d) 104, 5% liczby 25000,

Upros¢ i oblicz wartosé otrzymanego wyrazenia: e) 0, 25% liczby 120,
a) 3(m—1)2 + (m +2)(m2 — 2m +4) — (m + 1) T) a% liczby b.

dlam = —%, Zadanie 29

b) (a—1)>—4a(a+1)(a—1)+3(a—1)(a®* +a+1) Znajdz:

dla a = —2. a) liczbe, ktorej 5% wynosi 14,

Zadanie 23 b) liczbe, ktérej 0,2% wynosi 12,

Wykonaj dzialania i przeprowadz redukcje: <) h'CZbQ’ kté/rej. 128% Wynf)Si 512,

a) (a2 - 3)3 —(a— 2)((12 +4)(a+2) d) liczbe, ktorej p% wynosi a.

b) (2a — 3)% — 4a(2a + 3)(2a — 3) + (3 — 2a)? Zadanie 30

c) (2 -Vt +22+1)— (22 —-1)3 Jakim procentem liczby a jest liczba b, gdy:
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a)a=14, b=112
b) a =125, b= 50;
c)a=0,15 b=0,75.
Zadanie 31

a) Zmieszano 2 kg stopu o zawartosci 25% miedzi
i 3 kg stopu o zawartoéci 40% miedzi. Ile procent
miedzi zawiera otrzymany stop?

b) Zmieszano a kg stopu o zawartosci p% miedzi
i b kg stopu o zawartosci ¢% miedzi. Ile procent
miedzi zawiera otrzymany stop?

c) Ceng towaru obnizono o p%. Towar ten kosz-
tuje obecnie a zt. Ile kosztowal ten towar przed
obnizka?

d) Cene towaru onizono najpierw o 20%, a nastep-
nie nowa cene podwyzszono o 20%. Czy konhcowa
cena jest rowna poczatkowej?

e) Srednia placa w pewnej spolce zatrudniajacej
20 pracownikéw wynosita 2000 zt. Po zatrudnieniu
jednego nowego pracownika srednia ptaca w spélce
zwigkszyla sie 0 0,06%. Jaka stawke otrzymal nowy
pracownik?

f) Liczba uczestnikéw dyskoteki zmniejszyla sie o
30%, natomiast procent dziewczat zmienil sie z 40%
na 45%. Co stalo si¢ z liczba dziewczat na dysko-
tece. Jak zmienila sie i o ile procent?

Zadanie 32
Liczba przekatnych n-kata wypuklego jest réwna:

n(n — 3)
2

a) Ile przekatnych ma dwunastokat wypukly?

b) Ktéry wielokat wypukly ma 65 przekatnych, a

ktéry 170 przekatnych?

Zadanie 33

Korzystajac ze wzoru % — ﬁ =1
1 1 1 1 1 1 1 1 1
T3 ta3tzatastsetort738T89 Tom

Zadanie 34

Kazdy utamek postaci %7 gdzie n jest liczba niepa-

rzysta, mozna przedstawi¢ w postaci: % = % + %,

ntl oy n(ntl)
20 VT 73

Utamki, ktorych licznik wynosi 1, sa nazywane
ulamkami egipskimi (albo prostymi). Przedstaw
jako sume utamkow egipskich liczby:

a)fF b) & o) &

Zadanie 35

Woda plynaca z kranéw A, B i C' moze napelnié¢
basen w ciggu 4 godzin. Woda tylko z kranu A na-
pelnia w ciaggu godziny % basenu, a tylko z kranu

gdzie a =

B - ﬁ basenu. Ile czasu trwaloby napelnianie ba-
senu woda tylko z kranu C'?

Zadanie 36

Woda plynaca z kranu A napelnia zbiornik w ciagu
6 godzin. By napelni¢ ten sam zbiornik woda z
kranu B, potrzeba 9 godzin. Ile czasu zajmie na-
pelnianie zbiornika, jesli kran B odkrecono 4 go-
dziny po odkreceniu kranu A?

Zadanie 37

Wskaz liczbe niewymierng x taka, aby wartosé po-
nizszego wyrazenia byla liczba wymierna:

a) ‘/Tﬁ b) v1+2? ¢ % d) V11l + =
Zadanie 38

Wykaz, ze jesli a i b sg liczbami dodatnimi, takimi
ze a = b, to:

\/a+b+2\/£f\/a+bf2\/(%:2\/g

Zadanie 39
Oblicz obwdd i pole kwadratu, ktorego przekatna
ma dtugosé 2cm.

Zadanie 40

Balonik o ksztalcie kuli napompowano tak, ze jego
powierzchnia wzrosta o 44%. O ile wzrosla jego
objetosé?

Przypomnienie: Pole kuli o promieniu r: P = 4mr?,
objetos¢: V = %7‘(‘7"3.

Zadanie 41

Czy w pudetku o wymiarach 0,2 m x 0,3 m x 0,4
m zmiesci sie pilka o objetosci 4 dm3?

Objetos¢ kuli: V = 2r®.

Zadanie 42

Przyjmujac, ze krok dorostego czlowieka ma 75cm,
oszacuj, ile krokéw nalezy zrobié, by przejsé od-
legtosé réwna odlegtosci, jaka Ziemia pokonuje w
ciagu roku po orbicie dookota Stonica. Przyjmij, ze
orbitg Ziemi jest okrag, a odlegtos¢ Ziemi od Stonca
wynosi 150 mln km.
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